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ОТЧЕТ
НА ЧИТАЛИЩНОТО НАСТОЯТЕЛСТВО

ЗА ДЕЙНОСТТА
на

Народно читалище „Светлина–1895г.”
за 2021 година

Уважаеми дами и господа,

Българските читалища се възприемат от обществото като културна институция, 
завоювала своето място през годините на съществуване и доказала, че е необходима. 
Заедно с всичко това се откроява и специфичната мисия на читалището за съхранение и 
развитие на традиционните ценности на нашето общество.

В своето вече 126-годишно съществуване Народно читалище „Светлина-1895г.” се 
е превърнало в основна рамка на културата със своето място и роля в живота на местната 
общност.

През последните години с бързото развитие на обществото, най-вече в 
технологично отношение, Народно читалище „Светлина-1895г.” вече не е само 
традиционна културно-просветна организация за най-широк кръг от населението, тя се 
превърна в институция, която отговаря на съвременните изисквания за бърз достъп до 
информация, за предоставяне по иновативен начин възможности за развитие творческия 
потенциал и потребности на населението.

Епидемията от  COVID-19 ограничи цялостната работа на читалището и по тази 
причина във всяка една от дейностите на читалището се забелязва намаляване 
организирането и участието в инициативи, библиотечна дейност, посещения на 
мероприятия и други.

Основните функции и задачи, които стояха пред нашата организация бяха: 
 затвърждаване позицията на читалището като водещо културно средище;
 обогатяване на културния живот с традиционни и нови форми; 
 развитие на библиотечната дейност;
 превръщане читалището в информационен център;
 съхраняване на местните народни обичаи и традиции; 
 развитие и подпомагане на художественото творчество;
 партньорство с местното самоуправление за развитието на културните 

процеси;
 поддържане на читалищна библиотека;
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 обогатяване и развитие на любителското художествено творчество, участие 
в концерти, фестивали и други културни мероприятия на територията на 
общината и страната;

 предоставяне на компютърни и интернет услуги по Програма” Глоб@лни 
библиотеки”;

 разработване и реализиране на проекти.
 съвместна дейност и сътрудничество с други организации за обогатяване на 

читалищната дейност и развитие на културния живот;

Въпреки ограниченията част от заложените приоритетни функции и задачи за 
изминалия период бяха изпълнени.

 Библиотечно - информационна дейност

Една от основните дейности на читалището е библиотечната дейност. Основна цел 
е привличане на читатели от най-ранна детска възраст.Читалищната библиотека е една от 
най-работещите и инициативни библиотеки в общината.

За съжаление през последните няколко години броят на читателите намалява и 
причините за това са различни. Но всъщност основната причина за намаляване броя на 
читателите деца е липсата на навици за четене. Именно за това библиотеката се старае да 
реализира различни инициативи, насочени към най-малките - децата от детските градини 
и учениците от първи и втори клас с цел възпитаване и любов към книгата.

През 2021 г. имаше месеци, в които библиотеката не работеше поради 
ограничителните мерки, което доведе  до намаляване на цялостната библиотечна 
дейност.

За отчетния период са регистрирани 232 читатели, общия брой посещения в 
библиотеката са 951, за дома - 522, в читалня и компютърна зала - 429 броя посещения на 
потребители.

Раздадените книги  за 2021 г. са 1092 тома библиотечни документи. 
За фонда на библиотеката през отчетната година са постъпили 90 тома литература  

на стойност 1353.04 лв., като 5 бр. книги на стойност 110.00 лв. са придобити от 
собствени средства и 85 бр. на стойност 1243.04 лв. - от спечелен проект „Българските 
библиотеки-съвременни центрове за четене и информираност” към  Министерство на 
културата.  
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Едно от най-посещаваните места през 
годината за свободен достъп до книгата се оказа 
изложената пред читалището витрина „Вземи, 
прочети и върни”. Редица дарители оставяха книги с 
желанието читалището да обновява всяка седмица 
витрината с дарените книги. 

През годината подреждахме изложби от 
книги по повод честване на годишнини на много 
български и чужди автори:           

 м. януари: ”Майстор на баснята и 
епиграмата”- 165 години от рождението на Стоян 
Михайловски; 145 години от рождението на Джек 
Лондон; „Кралицата на крими романите” 45 години 
от смъртта на Агата Кристи; 265 години от 
рождението на великия Моцарт;

 м. февруари: „Неостаряващите 
приказки на Братя Грим” - 235 години от 
рождението на Вилхелм Грим;

 м. март: 135 години от смъртта на Добри Чинтулов;
 м. април: 155 години от рождението на Пенчо Славейков;
 м. май: изложба, посветена на „Априлското въстание в Ново село от 1876г.” 

/във фоайето на читалището/;
 м. юни: изложба детски рисунки на художника Николай Арнаудов за Деня 

на детето; честване на 2 юни, посветено на Ботев и загиналите за Свободата 
на България – рецитал на седмокласници от кръжока „Родолюбие и 
краезнание” при читалището с художествен ръководител г-жа Лиляна 
Георгиева;

 м. август: изложба с детски рисунки на тема „Любими приказни герои” 
подредиха децата, участвали в летните занимания в читалището;

 м. септември: 100 години от смъртта на Патриарха на българската 
литература Иван Вазов.
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Чрез табла и витрини се изнасяше информация за новонабавената литература и за 
услугите, които предлага библиотеката на гражданите.

Важна част от работата на библиотеката са провежданите целогодишно 
консултации в помощ на децата по български език и литература с ръководител г-жа 
Лиляна Георгиева.

Читалището работи съвместно с Училище Европа Троян, като осигурява 
безвъзмездно помещение за провеждане на курсове за изучаване на английски език за 
деца и възрастни с преподавател г-жа Елена Цветкова. 

Библиотеката при НЧ ”Светлина-1895г. продължи инициативата си да награждава 
най-активния си читател за годината за любовта към книгата и четенето, като пример за 
подрастващите. За 2021г. с книга беше  награден г-н Стоян Делийски. 

 Компютърна зала  и ИКТ

Народно читалище „Светлина-1895г.” предоставя редица услуги на населението. 
То е основен доставчик на информационни, консултантски и обучителни услуги на 
територията на община Априлци. Основните дейности са обучения по компютърна  
грамотност, комуникационно обслужване, Internet услуги, електронна поща, принтиране, 
сканиране, текстонабиране, текстообработка, изготвяне на рекламни материали, 
изготвяне на презентации и други.

През годината в информационния център са регистрирани 229 посещения. 

 Художествено - творчески процес

През отчетния период читалищната дейност, работеща с хора и контактуваща с 
публика, бе затруднена от създалата се обстановка. Голяма част от заплануваните 
мероприятия по културния календар на читалището, като участия във фестивали, събори 
и други от масов характер, бяха отменени. 

Сред основните направления в традиционната читалищна работа е създаването на 
условия за творческа изява на хора от всички възрастови групи. През отчетния период в 
НЧ „Светлина-1895г.” функционират  следните самодейни колективи и групи:

 Детски духов оркестър „Децата на Априлци” - състоящ се от 15 деца на възраст 
от 10 до 15 години с преподавател Бойко Ковачев. Съставът е напълно обновен.
Изяви:

 на 28.04.21 г. Мирослава Пенкова и Християн Димитров от оркестъра 
участваха в съвместна продукция по тромпет, валдхорна и флейта с ученици 
от НУИ „Панайот Пипков” в гр. Плевен;

 на 02.07.21 г. - концерт по повод завършване на учебната година на СУ 
”В.Левски”;

 22, 23 24.12.21 г. - под мотото „Светли празници” децата от духовия 
оркестъра отправяха музикални поздрави към гражданите.
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 Детски танцов състав „Малчугани” - участват 12 деца на 8-9-годишна възраст с 
ръководител Пенка Калайджиева;

 Детска вокална група „Цветчета” - участват 8 деца на възраст между 8 и 10 
години с ръководител Пепа Вълкова;

 Танцова формация „Светлина” с ръководител Радослав Бачевски;
 Клуб за изучаване на народни хора - за участници без ограничение на възрастта, 

които обичат българският фолклор и един път седмично изучават характерни 
танци от различни фолклорни области  под ръководството на г-н Радослав 
Бачевски;

 Женска група за народно пеене - 12 жени с ръководител Мильо Велчев;
 Квартет „Зорница” - 4 жени;
 Литературен клуб „Рицари на светлината” – обединява група с общи интереси 

в областта на литературата. Председател на клуба е г-жа Лиляна Георгиева - 
литератор. Ежемесечно членовете на клуба се събират в библиотеката да 
представят свои стихове. Те участват активно в провеждането на срещи с автори, 
представяне на книги, литературни срещи и други.

 Клас по флейта с преподавател проф. Георги Спасов.
        Читалище „Светлина 1895г” започна новата 2021год. с план за провеждане на много 
и разнообразни дейности и събития,но за съжаление обявената пандемия попречи на 
тяхното осъществяване.Масовите събития Национален фолклорен фестивал”Искри от 
миналото „ и „Празник на сланината”които привличаха огромен брой участници и 
зрители не успяхме да проведем.

 Културно просветна дейност

 28.04.21 г. - В галерията на читалище „Светлина 1895г” бе открита изложба 
живопис ”Сезони” на художника Тодор Тодоров от гр. Ловеч.
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 21.05.21 г. – НЧ ”Светлина-1895г.” организира среща – разговор с писателката 
Янислава Вълкова и представяне на нейното творчество.

 15.07.21 г. – В изложбената зала на читалището историкът Иван Лалев представи 
най-новата си книга „Отвъд митовете,легендите и заблудите”.
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 Проекти

 Глобални библиотеки
 „Българските библиотеки-съвременни центрове за четене и информираност” към  

Министерство на културата
 Партньори на НЧ „Наука 1870 г.” по проект „ Картини от България” и на  

Фондация Априлци по проект „Ти не си сам”

 Обучения

 01.06-04.06.21 г. - В обучение ”Повишаване капацитета на читалищата в новите 
епидемични условия”, проведено в гр. Варна, взеха участие Председателят, 
Секретарят и библиотекарят. Семинарното обучение включваше следните теми:

1. Съвременни форми на работа с местните общности в условията на 
извънредна епидемична обстановка

2. Работа по проекти за развитие на местните общности и повишаване 
качеството на живот на рискови групи

3. Организационно развитие на читалището.
 07.06.21 г. - В библиотеката на читалището стартира обучителният курс с 

библиотекари от област Ловеч. Организаторите - Регионална библиотека „Проф. 
Беню Цонев”, гр. Ловеч - представиха актуални теми, свързани със защитаване 
проектни предложения, медийна грамотност и фалшиви новини. 

 

 Материална база
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      През отчетния период продължиха дейности реновиране на материалната база на 
читалището. Със собствени средства е подменен главният сценичен мост и основната 
завеса на сцената. 

Одобреният проект „Ремонт, дооборудване и дообзавеждане на Народно читалище 
"Светлина - 1895г." в гр. Априлци с цел пускане в експлоатация на театралната зала и  
прилежащите помещения” по подмярка 7.2 ''Инвестиции в създаването, подобряването 
или разширяването на всички видове малка по мащаби инфраструктура'' на мярка 7 
„Основни услуги и обновяване на селата в селските райони“ от Програмата за развитие 
на селските райони за периода 2014 – 2020г., съфинансирана от Европейския земеделски 
фонд за развитие на селските райони, бе доведен до етап: издаване на Удостоверение № 
1/ 14.01.2021 г. за въвеждане в експлоатация – и Решение № 11/07/2/00530/3/01/03/01 за 
изплащане на финансова помощ от Държавен фонд „Земеделие” за одобрена оторизирана 
сума в размер на 344 496, 57лв.

 Човешки финансови ресурси

През отчетния период читалището продължи да поддържа режим на рестрикция в 
разходната част на бюджета във връзка с възникналите различни обективни и субективни 
обстоятелства през годината.

През отчетния период дейността на читалището се координираше от 
Настоятелство, което се състои от  седем члена с Председател Дончо Пачников, и 
Секретар Деница Николова.

Настоятелството е провело четири заседания, на които са обсъдени редица 
материали във връзка с изпълнението на организационни, творчески, административни 
въпроси и задачи, от които зависи по нататъшното бъдеще и развитие на читалището.

Старахме се да направим всичко възможно за постигане на добри резултати 
предвид извънредната ситуация в страната. Защото това е нашето читалище – 
институция, съхраняваща паметта на времето, подхранваща духа на настоящето.

За постигане на още по-добри резултати в бъдеще ще разчитаме на всички вас – 
читалищни членове, самодейци,  доброволци и хора, приветстващи читалищните идеи.

 Основни проблеми

 Стара амортизирана сценична механизация и необходимост от подмяна - 
Стоманените въжета на чигите са с прокъсани стоманени нишки. Конопените 
въжета, които задвижват и управляват чигите, са прогнили. По сценичната 
механизация не са извършвани ремонти от тяхното монтиране през 1975 г.

Д. Пачников
/Председател на
НЧ ”Светлина – 1895г.”/
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ГОДИШНА ПРОГРАМА ЗА ДЕЙНОСТТА 
на Народно читалище „Светлина – 1895г.”

за 2022 г. 

      

ВЪВЕДЕНИЕ

 Настоящата програма за развитие на читалищната дейност в град Априлци се 
създава в изпълнение на чл.26а, ал.2 от Закона за народните читалища.

Народно читалище „Светлина–1895г.” е доброволна самоуправляваща се 
културно – просветна организация, която изпълнява държавни културно – просветни 
задачи в областта на социалната сфера и образованието и е регистрирано съгласно 
разпоредбите на Закона за народните читалища. То е изградено на принципа на 
демократизма, доброволността и автономията и осъществява дейността си в обществена 
полза.

Съгласно Закона за Народните читалища и Закона за юридическите лица с 
нестопанска цел е регистрирано и вписано в регистъра на сдруженията с нестопанска цел 
при Ловешкия окръжен съд с Решение Парт. №29, том 2, рег.50, стр.140 по ф.дело № 
775/1997г.

Председателството на читалището се осъществява заедно и поотделно от 
Председател Дончо Пачников и Секретар Деница Николова.

Съгласно Закона за Народните читалища читалището е вписано в Регистъра към 
Министерство на културата под № 2354/ 22.04.2016г.

Съгласно Закона за обществените библиотеки библиотеката при „Светлина–
1895г.” е вписана в Регистъра на Министерството на културата под № 581/2016.07.20.

Изготвянето на програмата за 2022 година цели обединяване усилията за развитие 
и утвърждаване на читалището като важна обществена институция, реализираща 
културната идентичност на града ни, както и засилване обществената й роля като 
традиционно-културен, образователен и информационен център.

 ОСНОВНИ ЦЕЛИ И ПРИОРИТЕТИ

Осигуряване на устойчива подкрепа на читалището за реализирането на основната 
му дейност и развитието на съвременни форми на работа.
 Формиране на читалището като средище за общуване и контакти;
 Въвеждане на нови по-атрактивни читалищни услуги за нуждите на различните 

възрастови групи на общността;
 Средище, което да стимулира в общността процеси, толерантност, социално 

включване, гражданско участие.

Разширяване обхвата на дейности на читалището: 
 Участие в местното самоуправление и процесите на развитие на гражданското 

общество, участие в разработването на местни стратегии и превръщане на 
читалището във фактор за обществен диалог;

 Развитие на културния туризъм;
 Организиране на НФФ „Искри от миналото” и „Празник на сланината”.



 ДЕЙНОСТИ

БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ
Като неразделна част от читалището библиотеката активно участва в 

организирането на културния живот в града ни и общината.
Дейността на библиотеката през 2022 година ще включва:

 Актуализиране на библиотечния фонд на читалищната библиотека чрез закупуване 
на нови заглавия от различни области на знанието, абонамент, кандидатстване с 
проекти пред Министерството на културата и други организации;

 Организиране на индивидуална културно масова дейност с различни  целеви групи 
/деца, учащи, възрастни/; обособяване на тематични кътове по повод празници и 
годишнини; предоставяне на онлайн информация и представяне на презентации, 
посветени на значими събития и личности;

 Обогатяване знанията  на библиотечния работник чрез участия в организирани 
обучения.

БИБЛИОТЕЧНО-ИНФОРМАЦИОНЕН  ЦЕНТЪР
 Превръщане в привлекателно и оживено градско средище, предлагащо целия 

спектър от печатна и виртуална информация; средище,в което грижата за 
потребителя е първостепенна услуга,а безплатният достъп до информация е 
основен принцип;

 Продължаване работата по Програма „Глоб@лни библиотеки”;
 Поддържане консултации по БЕЛ;
 Уроци по английски език.

    
РАЗВИТИЕ НА ЛЮБИТЕЛСКОТО ХУДОЖЕСТВЕНО ТВОРЧЕСТВО:
 Повишаване на качеството на предлагания от читалището художествен продукт по 

повод различни чествания;
 Търсене на нови атрактивни форми за изява на самодейците и подпомагане на 

техни инициативи;
 Организиране на клубове, певчески и танцови състави, духова музика;
 Активно участие на художествено-творческите форми в културните прояви на 

община Априлци;
 Пресъздаване на местни обичаи и празници;
 Продължаване работата на самодейните състави:

- Духова музика
- ДВГ ”Цветчета”
- ДТС „Малчугани”
- ЖГ за народно пеене
- Танцова формация”Светлина”
- Клуб за изучаване на български хора
- Литературен клуб ”Рицари на светлината”
- Клас флейта



 СОЦИАЛНА ДЕЙНОСТ

 Реализиране на инициативи и включване в проекти със социална насоченост с цел 
социална и културна интеграция на различни социални общности, включително 
такива в риск, неравностойно положение и др.

 Организиране на инициативи за оказване на помощ на възрастни хора и деца в 
неравностойно положение.

 Провеждане на курсове за първоначална компютърна грамотност за пенсионери и 
безработни.

 ПОДОБРЯВАНЕ ФИНАНСОВОТО СЪСТОЯНИЕ НА ЧИТАЛИЩЕТО

 Контакти с личности и фирми за набиране на допълнителни средства за по-активно 
и пълноценно участие на любителските състави в конкурси, фестивали, програми 
от различен мащаб;

 Кандидатстване по програми и проекти за допълнителна субсидия;
 Наем за ползване на читалищната зала и помещения;
 Осигуряване на средства от проекти, държавна и общинска субсидия за поддръжка 

и обзавеждане на сградата. 

Настоящата Програма дейността на Народно читалище „Светлина–1895г” е с 
продължение до 31.12.22 г.

Неразделна част от Програмата е Приложение 1, което съдържа културния 
календар на читалището.
 

     



Приложение №1
Утвърдил:
/Д.Николова
секретар НЧ „Светлина – 1895г.”/

Народно читалище „Светлина – 1895г.”

КУЛТУРЕН КАЛЕНДАРЕН ПЛАН
2 0 2 2

Календарът включва културни, образователни и информационни 
събития. Той е отворена система и към него могат да се добавят събития и 
да се правят други промени. Изпълнението на културния календар ще бъде 
съобразен с изискванията, продиктувани от епидемиологична обстановка.



ДАТА
НАИМЕНОВАНИЕ НА 

СЪБИТИЕТО
ОРГАНИЗАТОР СЪОРГАНИЗАТОР

6 Януари
Годишнина от рождението на 

Христо Ботев

НЧ “Светлина –

1895”

25 Януари
Зимна приказка – среща с любими 

приказни герои

НЧ “Светлина –

1895”

14 Февруари
Литературен конкурс „Любовта 

около нас”

НЧ “Светлина –

1895”

19 – 20 Февруари
Празник на сланината и

греяната ракия

НЧ “Светлина –

1895”
Община Априлци

1 март
Организиране на творческа среща с 

изявени читалищни самодейци

НЧ “Светлина –

1895”

1 - 10  Март

Изложба

„Българската мартеница – символ 

на здраве, сила, благополучие”

НЧ “Светлина –

1895”

3 Март
Отбелязване 144-та годишнина от 

освобождението на България

НЧ “Светлина –

1895”

Община Априлци

СУ „Васил Левски”

22 Март

„Пролет моя, моя бяла пролет” – 

посрещане на пролетта с деца от първи 

клас

НЧ “Светлина –

1895”

01 – 09 Април

Седмица на детската книга и 

изкуствата за деца – организиране 

среща с творци за деца

НЧ “Светлина –

1895”

Април

Първи стъпки за работа с компютър 

– децата помагат на възрастни

„Моята баба във виртуалното 

пространство”

НЧ “Светлина –

1895”

Май

„Върви, народе възродени, към 

познание и духовно съвършенство” – 

конкурс-изложба на детски рисунки

НЧ “Светлина –

1895”

11 Май

Професионален празник на 

библиотекаря –

„Библиотекар за един ден”

НЧ “Светлина –

1895”

10 – 30 Май
Изложба, посветена на Априлското 

въстание

НЧ “Светлина –

1895”

01 Юни Международен ден на детето – 

хумористични сценки

НЧ “Светлина –

1895”
СУ „Васил Левски”



30 Юни
Празник на детските таланти – 

концерт на детските самодейни състави

НЧ”Светлина-

1895”

30- 31 Юли

Организиране и провеждане на 

двадесетото издание на

НФФ ”Искри от миналото 2022”

НЧ “Светлина –

1895”

Август Лятно кино
НЧ “Светлина –

1895”
Община Априлци

Август Детска лятна занималня
НЧ “Светлина –

1895”

Септември

„Ден на Съединението” –

среща-разговор с историка Емил 

Инджов

НЧ “Светлина –

1895”

Октомври
Отбелязване

„Ден на възрастните хора”

НЧ “Светлина –

1895”

Ноември

Ден на народните будители:

”Най-активен читател през 

годината”

НЧ “Светлина –

1895”

Декември

-Работилница за сурвачки

-Конкурс за най-атрактивен снежен 

човек

- Коледни и Новогодишни 

тържества с

участието на самодейните състави

НЧ “Светлина –

1895”

Януари - Декември

Участие на читалищните самодейни 

колективи и формации

в общински, регионални, 

национални и международни фестивали 

и събития

НЧ “Светлина –

1895”
 Община Априлци

Януари - Декември

Литературни изложби във връзка в 

бележити дати и годишнини
НЧ “Светлина –

1895”

Октомври - Април Консултации по БЕЛ
НЧ “Светлина –

1895”



Януари - Декември Консултации по ИКТ
НЧ “Светлина –

1895”



С П И С Ъ К 

НА  НАСТОЯТЕЛСТВОТО И ПРОВЕРИТЕЛНАТА КОМИСИЯ 

 ПРИ   НЧ „СВЕТЛИНА 1895г.” 

 

Настоятелство 

1. Дончо Христов Пачников - Председател 

2.Радка Събчева Ранковска 

3.Павел Любенов Георгиев 

4.Миглена Георгиева Димитрова 

5.Йонка Тодорова Христова 

6.Елисавета Димитрова Радева 

7.Димитър Кирилов Кокошаров 

 

Проверителна комисия 

1. Кристина Цонева Колева - Председател 

2.Йонка Цочева Петкова 

3.Мая Кръстева Геневска 

 


